

机械爪一次能抓十多吨垃圾,垃圾仓边上没有一点臭味,焚烧炉吞进垃圾吐出电—— 一次探秘之旅,一声声的“哇塞”

晚报小记者走进城阳小涧西生活垃圾综合处置园区 探秘生活垃圾如何变废为宝

“没想到垃圾处理厂这么炫酷!”“太神奇了,垃圾变废为宝!”“大吊爪一次能抓起10多吨垃圾,就像动画片《变形金刚》一样!”10月21日下午,伴随着一声声赞叹,晚报小记者来到城阳区小涧西生活垃圾综合处置园区,在第29届山东省环卫工人节来临之际,赶赴一场与“城市美容师”的约会,和环卫工作者亲切交流,并观摩垃圾处理全过程,探秘垃圾如何变废为宝。



“太神奇了,垃圾变废为宝”

采访第一站,小记者来到一处占地约500亩、高约50米的山坡。“这里是由1400万吨垃圾堆积而成,目前内部正在发酵,产出的沼气用来发电。”青岛市城市管理局工作人员向小记者介绍道,这里是小涧西固体物生活垃圾填埋场(一期),于2018年底终场封场,为提升整体环境,2021年小涧西填埋场实施综合整治生态



恢复,现在这里已经变身成为一座集环保科普教育、园区参观游览及休闲为一体的小型山顶公园。

小记者紧接着参观了小涧西康恒生活垃圾焚烧厂。“这里太炫酷了。”看到蜂巢状的厂区外形,小记者们不禁惊叹。厂区室内的重头戏更是让小记者流连忘返。“透过一层玻璃我们可以看到数几十米高的垃圾仓,像《变形金刚》里的大钢铁爪子‘垃圾吊’,抓取仓内垃圾投入焚烧炉进料口,送至炉膛内进行燃烧。”工作人员介绍,这里一天可入炉焚烧垃圾近2000吨,产生的热量用来发电,全年发电量够20万户家庭使用一年。

“离垃圾仓这么近,为什么没有臭味?”一名小记者问到。“垃圾仓采用负压设计,所以臭味不会外溢。”工作人员解释。接着,小记者们又来到垃圾焚烧厂的“大脑”——中央控制室,通过大屏幕实时监控画面,整个垃圾处理过程一目了然。

与“城市美容师”有个约会

“同学们知道吗,全青岛市有2.3万名环卫工人,在不同的岗位负责道路保洁、垃圾清运、公厕保洁等,我们清晨还没有起床时,他们早已经把马路清洁干净,我们晚上睡觉后,他们仍在城市的角落里忙碌着。”伴随着每一个环卫工作者讲述完他们的故事,迎来了小记者雷鸣般的掌声。

“我今天见识到了垃圾变废为宝的过程,也懂得干净整洁的环境是环卫叔叔阿姨每天辛勤劳动换来的。今后要从自我做起,不乱扔废弃物,养成垃圾分类好习惯,当好爱护环境卫生的宣传员,共同维护环境卫生。”小记者纷纷表示,环卫工作者不愧为“城市美容师”,并向他们送上了礼物表达敬意和感谢。

随后,小记者赴崂山区海之恋公园,环卫工

人介绍了智慧化公厕以及精细化保洁标准、模式,并现场演示了快速保洁车辆及保洁6件套的使用方法。大家看到机扫、高压冲洗、转运等各种类型的小型垃圾车,以及热风枪、小扫帚、缝隙夹等保洁工具很是惊奇,纷纷动手进行了保洁体验。

在本次由青岛市城市管理局和青岛晚报联合举办的小记者采访活动中,小记者观摩了垃圾处理全过程,与环卫工人亲切交流,收获颇丰。小记者们不仅深入学习了环卫知识,更加深刻懂得了环卫工人的辛苦付出,相信未来,他们都是城市环境卫生的守护者。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 陈小川 董真 通讯员 姜晓慧 小记者 王秀扬 吕梦祺 徐皓轩 刘小叶 周楚馨 于子栋 苏理 成彦泽 韩金慧 张子芮



小记者手记

为环境卫生尽一份力

王秀扬

刚到园区,一座造型高大、像蜂窝一样的建筑物耸立在眼前,跟我想象中的垃圾处理厂截然不同。这里的一切都那么井井有条,工作的叔叔们都那么认真负责;各种各样的机器看得我们眼花缭乱。让我印象最深刻的是一个“机械钩爪”,像巨型老鹰的爪子一样威风凛凛,它一次能抓10多吨垃圾,有了它的帮忙,工人叔叔工作起来会更顺利。

我们采访环卫工人知道,他们都是凌晨三四点钟就开始工作,那时候的我们正在睡梦中。头一次知道,这份看似简单的工作实际真是太辛苦了,我们上学路上干干净净的路面,一尘不染的街道,都是他们辛苦工作的结果。以后我一定不会乱丢垃圾,看到垃圾我会主动捡起来扔到垃圾桶,在家里我会进行垃圾分类,为环境卫生整洁尽一份力。

垃圾变废为宝

吕梦祺

垃圾,是我们每天随处可见的东西,但是我们真的了解垃圾吗?

有研究统计,每人每天约产生1公斤生活垃圾,我们的城市每天共产生近一万吨垃圾呢!当垃圾被装进垃圾车里,运到垃圾场,垃圾都堆成了一座小山,垃圾仓的吊爪一次竟能抓10多吨垃圾,这些垃圾还能发电4000—5000度,可见垃圾也能变废为宝。

日常生活中,我们经常在路上见到清理垃圾的环卫工人,他们无论严寒酷暑,都坚守在自己的岗位上,当我们上学时看到的干净整洁的道路正是环卫工人不辞辛苦换来的,他们用不知疲倦的双脚丈量着城市的每一条街巷,他们用默默的付出守护着城市美丽的容颜,因此他们被赋予了一个高尚的称呼——“城市美容师”。小朋友们,为了让环卫工人的工作轻松一些,我们要从身边小事做起,做到不乱扔垃圾,让垃圾分类入桶。

探索垃圾

徐皓轩

在我们的日常生活中,经常丢弃垃圾,当垃圾进入垃圾场,会经历怎样的处理呢?

在小涧西康恒生活垃圾焚烧厂,我看到控制中心的监控画面,有一团熊熊大火在炉子里疯狂“跳舞”,这就是垃圾焚烧炉内部的景象。

参观垃圾仓时,映入眼帘的是一个巨大的“抓娃娃”机,底下是一个巨大的装满垃圾的仓库,旁边的通道里还有垃圾车往里面倾倒,上面一个巨大的爪子正在缓缓抓起垃圾送进焚烧炉内,利用焚烧产生的蒸汽发电,年发电量约2.3亿度。讲解员告诉我们,这一仓库的垃圾只是市区5天内产生的生活垃圾。通过焚烧发电,不但实现了生活垃圾的无害化处理,还可以解决千家万户用电的需求,真是一举多得呀。

随后,我们为勤勤恳恳工作的环卫工人献上了一份小礼物,代表着我们对环卫工人的敬意。通过这次活动,我知道了被我们扔掉的垃圾会去哪里和它们的用处,也让我更加尊敬这些“城市美容师”,没有他们就没有我们这座美丽干净的城市。

环境保护,从少年做起

刘小叶

每天早晨上班前,爸爸总要捎着家里的垃圾放到垃圾桶里,这些垃圾都去哪了?带着这个问题,10月21日下午,我和小记者同伴来到了小涧西生活垃圾综合处置园区一探究竟。

我们看到成堆的垃圾像小山一样,几个大机器“爪子”,分别抓起垃圾放进另一个车间,进行无害化处理、焚烧,变废为宝。接着我们来到崂山海之恋公园公厕参观精细化保洁作业,在这里工作的环卫工人真是太辛苦了,向他们致敬。

环卫叔叔、阿姨介绍了他们的工作,并要求我们从小养成好习惯,做到垃圾分类、少制造垃圾、不乱扔垃圾。是啊,看到人类制造出这么多的垃圾,真是可怕。我们一定要爱护我们的家园,从少制造垃圾做起,每天做到垃圾分类。环境保护,从我们少年做起,让天更蓝,水更清,树更绿,让我们的地球村更加美丽。